Доклад на workshop С1 How to promote a better and effective protection of the environment

участника беларусской школы Новикова Максима Александровича

Человек как ключевое звено экологии, 

или выход из экологического кризиса – в нас самих
Мы не хотели ждать милости от природы, и теперь не можем ждать от нее пощады.

Вот мы сидим сейчас в здании, и не слышим ни пения птиц, ни шелеста листвы, не ощущаем ни свежего ветра, ни тёплого солнышка… и тем не менее состояние всего этого зависит от нас. Вспомните, сколько раз за последнюю неделю находясь дома, по дороге на работу, занимаясь делами вы задумывались о том, что та городская среда, которую мы считаем местом жизни – всего лишь малая часть живого тела планеты, за счёт которого мы и живём. 

Мы сколь угодно долго можем бороться с последствиями загрязнения окружающей среды, но вопрос экологии – это прежде всего вопрос нашего образа жизни. Если мы живём на Земле как транжиры, которым досталось богатое наследство, и которые желают промотать его с как можно большим шиком, не задумываясь о том, что останется потом нашим детям – то изменить текущее положение дел просто невозможно, так как его причина кроется в нас самих, в нашем нежелании остановится хоть на мгновение и оглядеться вокруг.
К сожалению, как верно сказал Томас Фуллер, воду мы начинаем ценить не раньше, чем высыхает колодец. Ежегодно человек извлекает из земных недр около 200 млрд. тонн горных пород, сжигает более 9 млрд. тонн условного топлива, рассеивает на полях до 3 млрд. тонн пестицидов, отравляет воздух более 25 млрд. тонн оксидов углерода и более 65 млрд. тонн оксидов азота. По данным Института Всемирного наблюдения в результате деятельности человека на земном шаре происходит: 

· ежегодное уничтожение тропических лесов на площади 11 млн. гектаров, что сравнимо с половиной площади Беларуси; 

· ежегодное возникновение на земном шаре антропогенных пустынь на площади около 6 млн. гектаров; 

· ежегодная потеря 26 млрд. тонн плодородного слоя пахотных земель; 

· тысячи озер под воздействием кислотных дождей стали биологически мертвыми;

· под угрозой исчезновения находится не менее 25 тыс. видов растений и животных.

Гераклит утверждал, что в одну реку нельзя вступить дважды. Современные экологи утверждают, что есть реки, в которые лучше не вступать и одного раза. В культуре каждого народа – от древних китайцев до современных эскимосов – есть «золотое правило» этики: «относись к другим людям так, как хочешь, чтобы относились к тебе». Толстой в начале XX века добавил к этому: «не только людям не надо делать того, чего не хочешь, чтобы тебе делали, но также и животным». В эпоху экологического кризиса, когда обнаружена тесная взаимозависимость всех элементов природы, можно распространить это правило на природу в целом: «относись ко всей природе так, как хочешь, чтобы относились к тебе». Это и будет «золотым правилом» экологии.
«Развитие этики можно выразить не только через философские, но и через экологические понятия. Этика в экологическом смысле – это ограничение свободы действий в борьбе за существование». (Леопольд О., «Календарь песчаного графства»). Так понимал этику создатель первого варианта экологической этики, которую он назвал этикой Земли. Наряду с ответственностью, стержнем экологической этики является любовь к природе. Необходимость более любовного и ответственного отношения к природе обосновывается и в мистике XX века. В главе 3 «Розы мира» «Отношение к животному царству» Д. Андреев пишет: 
«Ценность материальная или духовная какого-либо объекта, материального или духовного, возрастает вместе с суммой усилий, затраченных на то чтобы он стал таким, каков он есть». Из этого следует, что «ценность инфузории меньше ценности насекомого, ценность насекомого меньше ценности млекопитающего, ценность этого последнего еще далека от ценности человека». Но в противовес принципу духовной ценности существует принцип нравственного долга, который можно сформулировать так: «Начиная со ступени человека, долг существа по отношению к нижестоящим возрастает по мере восхождения его по дальнейшим ступеням». Таким образом, экологическая этика возможна, даже если мы оставим в стороне дискуссионный вопрос о равноценности всего живого в силу несопоставимой внутренней ценности каждого существа.

Тот, кто ставит себе задачу владычества над миром, тот становится рабом – и мира, и техники, с помощью которой покоряется мир.

Глубинной причиной экологического кризиса, который затронул в наше время уже всю планету, является потребительская ориентация современной цивилизации, входящая в противоречие с фундаментальными законами природы. Возникающая проблема заключается в том, что если ставить материальное благополучие превыше всего, то материальные потребности в принципе могут расти беспредельно, в то время как возможности их удовлетворения биосферой в любой данный момент времени ограничены и конечны. Если все же пытаться их удовлетворить, то неизбежно будет укрепляться дух соперничества и насилия, и усилится эксплуатация одних людей другими, и природы – ими всеми, ведущая к экологическому и прочим кризисам цивилизации. 
Представьте себе: каждый год мировой бюджет на рекламу составляет $ 500 млрд. Исследования ООН показали, что даже пятой части этой суммы было бы вполне достаточно, чтобы решить проблему голода на Земле.

Однако сама потребительская цивилизация не является результатом некоего объективного процесса, протекающего вне и помимо воли людей, она лишь следствие становления агрессивно-потребительской структуры личности. Подобная личность и создает цивилизацию, чреватую всевозможными кризисами. Философ Ницше выразил суть такой цивилизации – волю к власти, экономист Адам Смит сформулировал ее главный интерес – производить как можно больше товаров, психолог Фрейд определил – ее желания коренятся в подсознании человека. 

Мир достаточно велик, чтобы удовлетворить нужды любого человека, но слишком мал, чтобы удовлетворить людскую жадность. Традиционные меры оздоровления экосистемы, такие как экологический мониторинг, разработка и внедрение новых методик и производственных технологий уже не дают желаемого эффекта. Имеющиеся данные позволяют сделать вывод о дальнейшей деградации окружающей среды не только в конкретных регионах, но и на всей планете, об изменении состояния биосферы и климата. 
Джон Дон сказал: «Нет человека, что был бы сам по себе, как остров; каждый живущий – часть континента; и если море смоет утес, не станет ли меньше вся Европа – на каменную скалу, на поместье друзей, на твой собственный дом. Смерть каждого человека умаляет и меня, ибо я един со всем человечеством. А потому никогда не посылай узнать, по ком звонит колокол: он звонит и по тебе».
Необходимо всесторонне, комплексно проанализировать взаимообмен энергией и информацией в экосистеме и дать конкретные рекомендации как по оздоровлению среды обитания, так и по выработке принципов поведения человека в конкретных регионах, включающие духовно-нравственные, социально-политические, культурные, научные и др. аспекты его деятельности, которые для краткости назовем социальным фактором.

Как только в цивилизованных странах в результате достижений науки и техники стало снижаться насилие над человеком, так благодаря им же возросло насилие человека над природой. Эксплуатация природы как бы частично заменила эксплуатацию человека. Поэтому стал нужен гуманизм, распространенный на природную среду. Необходима концепция, которая могла бы ответить на вызов столетия, на все нынешние кризисы вместе взятые – экологические, социальные, внутриличностные. Таким ответом и призван стать экологический гуманизм, главная идея которого – отказ от насилия над природой и человеком.

Гуманизм происходит от «homo», в котором не только «человек», но и «земля» («гумус» как наиболее плодородный слой земли). И человек – «homo» от земли, а не только «men» от ума и «антропос» сам по себе. В этих трех словах – три концепции человека. В «men» и «антропос» нет ничего от земли и человечности. Гуманизм же (по происхождению слова) понимается как земной, экологический. А «экология» – «дом» человека, его бытие в широком смысле слова.

Современная экологическая ситуация, дает импульс к новому типу цивилизации. Материальный прогресс потребительской цивилизации не может не вести к кризису, потому что материальные потребности, как уже подчеркивалось, в принципе могут расти беспредельно, входя в противоречие с возможностями биосферы их удовлетворить. Экологический гуманизм позволяет ослабить антагонизм данного противоречия. Его принципы:

1. Гармония человека с природой.

2. Равноценность всего живого.

3. Ненасилие (ахимса).

4. Самоограничение вместо потребительства.

5. Становление любовно-творческой личности.

6. Необходимость нравственного самосовершенствования.

7. Личная ответственность за мир.

8. «Золотое правило экологии».

9. Несотрудничество с эксплуататорскими классами, которым выгодна потребительская ориентация общества.
10. Сохранение разнообразия природы, человека и культуры. 

Сейчас перед человечеством встала жизненная необходимость возвращения на новом уровне к гармонии человека с природой – созданию экологического общества. Реализация концепции устойчивого развития, принятой на конференции ООН в Рио-де-Жанейро, и расширенной на всемирной встрече на высшем уровне в Йоханнесбурге, может представлять из себя новый образ жизни, в котором создание среды, где личная свобода и всестороннее развитие человека достигается через жизнь в гармонии с самим собой, с окружающими людьми и природой. Такой образ жизни стал возможен в XXI веке благодаря развитию новых технологий в области энергетики, связи, транспорта и производства. 

Если Генри Форду для работы на фабрике требовалось десятки тысяч человек, то теперь с помощью роботов и компьютерезированных систем ту же самую работу выполняют всего несколько сотен. Если раньше чтобы увидеть человека на другом конце земного шара и поговорить с ним нужно было тратить недели на дорогу, то теперь вам достаточно потратить несколько секунд на выход в интернет. Если до середины прошлого века единственным способом получения электричества для своих нужд было подключение к централизованной линии снабжения, то теперь несколько ветряков могут легко обеспечить энергией небольшой посёлок.
Пришло время задуматься, как можно использовать все эти технологии во благо. Одной из основных причин экологических проблем современности является скученность населения планеты, более половины которого ютится в городах. Это вызывает не только экологические, но и психологические, социальные и многие другие проблемы. При том что существующие возможности позволяют каждому из нас жить значительно лучше, и при этом ещё и помогать улучшению жизни на планете. 
Постоянно усугубляющийся мировой экологический кризис, объявленный учёными почти 35 лет назад, не может быть преодолён в рамках прежнего образа жизни и формы поселений людей. В первую очередь, это относится к городам. Города – «нахлебники» биосферы, требующие постоянно огромной массы различных природных ресурсов и производящие одновременно почти такие же огромные количества отходов.    Обеспечение городов энергетическими промсырьевыми и продовольственными ресурсами ведёт к опустошению и деградации многих природных территорий вследствие вырубки лесов, устройства карьеров, отвалов, распашки и эрозии почв, снижения видового разнообразия природных экосистем.

Вал отходов усугубляет эти проблемы. Городские свалки растут как раковые опухоли, приводя отведённые для них территории в непригодное для жизни людей и ведения сельского хозяйства состояние, загрязняют воздух и грунтовые воды. Так, содержание тяжёлых металлов, таких опасных, как кадмий, ртуть, свинец, медь и других превышает в ближайших к свалкам колодцах и водоёмах фоновый уровень в десятки раз. Общая территория городов со свалками во всём мире сегодня уже, судя по расчётам, превышает 5% от площади суши планеты. Помимо земель, ещё более интенсивно загрязняются городами атмосферный воздух и водоёмы. Загрязнителями среды является большинство отходов промпредприятий и транспорта, что негативно влияет на состояние здоровья попадающих в зону их действия людей, животных, растений и даже грибов и лишайников. Помимо грязного воздуха, воды и нашпигованных искусственными добавками продуктов питания и напитков, городские жители постоянно получают повышенные дозы электромагнитных излучений и даже радиации. Сам образ жизни в городе как бы подталкивает человека к ещё большему подрыву своего здоровья вследствие частого применения антиэкологичных строительных и отделочных материалов в домах и рабочих помещениях.

Апофеозом экологического неблагополучия городов являются прямые психофизиологические последствия чрезмерной скученности их жителей, приводящие со своей стороны к развитию взаимной недоброжелательности горожан, агрессивности, к криминальным последствиям. Всё это ещё более ухудшает состояние городских жителей, увеличивает стрессовые нагрузки, сокращает их продолжительность жизни.    Возможность улучшения экологических условий жизни в городе крайне ограничена. Кроме того, люди привыкают к такой жизни, зачастую не думая о возможных последствиях для своего здоровья. Нездоровой становится сама психология горожан, их система моральных ценностей. По-прежнему большинство из них трудно себе представляют возможность какой-то другой жизни. А города продолжают расти, требуя всё больше территории, ресурсов, а значит деградированных земель, срубленных лесов, производя всё больше отходов, и всё более очевидно, что это – замкнутый порочный круг, в пределах которого нельзя эффективно и полноценно решить ни одну из жизненных проблем любого городского жителя.

Чтобы изменить ситуацию, необходимо научиться новым взаимоотношениям с окружающей живой природой. Человек должен иметь возможность спокойного, творческого и всестороннего переосмысления всей жизнедеятельности, переосмысления фундаментальных основ и принципов, на которых он строит свою жизнь, для того чтобы понять причины допущенных заблуждений и ошибок и найти решения. Ему необходимо выйти из под пагубного влияния последствий современного урбанизма, так как среда современных мегаполисов оказывает угнетающее и разрушительное воздействие на здоровье и психику, парализует свободную работу мысли, навязывает ложные цели и интересы. 

Чтобы понимать и чувствовать проблемы планеты, нужно жить на своей земле. Тогда многие вещи, ранее непонятные, становятся очевидными. Когда человек каждый день соприкасается с живой природой, он начинает ощущать связь со всем, что его окружает: каждое деревце становится для него особенным и важным, каждый цветок – неповторимо прекрасным. Лишь выращивая своими руками растения, человек может понять ценность того, что он обычно получает не задумываясь, просто меняя деньги на еду. Живя на своей земле, человек ощущает пространство вокруг, и понимает, что он – такая же частичка этого пространства, где всё находится во взаимосвязи. И тогда становится просто невозможной даже мысль о том, чтобы причинить этому вред. Человек становится ответственным не только за свою жизнь, но и за существование того мира, что его окружает. И он ответствен не потому, что кому-то что-то должен, а потому, что любит этот мир, и хочет оставить его своим потомкам.
Как же это можно воплотить в жизни, спросите вы. И я отвечу: эти образы уже воплощаются, и не первый десяток лет. Наиболее крупная инициатива в этой области – всемирная сеть экопоселений GEN, в которую входят сотни различных поселений по всему миру. 

Экопоселение – это имеющее масштаб группы, обладающее всеми необходимыми возможностями поселение, в котором человеческая деятельность безопасно интегрирована в природный мир таким образом, который поддерживает здоровое развитие человека и может успешно продолжать существование в необозримом будущем. Поселения – это живые лаборатории для сотворения справедливого и уважающего человека общества, основанного на взаимопонимании и участии. Это семена будущего, которые видны уже сегодня. Их цель в соединении поддерживающего человека социально-культурного окружения со стилем жизни, меньше всего довлеющего на окружающую среду. Как новая социальная структура, экопоселение идёт дальше современного раздвоения городских и сельских поселений: оно представляет широко применимую модель для планирования и реорганизации человеческих поселений в XXI-м веке. 
В основе концепции экопоселения лежит желание взять ответственность за собственную жизнь; творить будущее, воспроизводимое для человека и природы, и потому устойчивое. Будущее, которое бы мы хотели завещать нашим детям, чтобы они также, как и их дети, могли расти полноценными и здоровыми людьми. Принимая природные циклы и с уважением относясь к Земле и всем живым существам, экопоселения стремятся сохранить, возродить или найти новые выражения наших отношений с природой и вселенной.

Человек открывает смысл человеческой жизни тогда, когда сажает тенистые деревья, зная, что ему никогда не придется отдохнуть в их тени. 

Элтон Трублад
В то же время за последние 10 лет во многих странах восточной Европы набрала популярность идея создания Родовых Поместий и поселений на их основе. Тысячелетний опыт развития человечества доказывает – для человека наиболее естественно жить в своем Доме, на своей Родовой земле. В таком пространстве человек, поддерживая свою собственную жизнь, может гармонично вписываться в окружающую экосреду. Эта идея впервые сформулирована писателем Владимиром Мегре в своих книгах. Она заключается в преобразовании к лучшему жизни отдельного человека, страны в целом, посредством изменения условий быта отдельного человека. Согласно этой концепции, человек может быть здоров, счастлив и жить в гармонии с природой уже сегодня. Для этого необходимо "вернуть свою родину", обустроить своё родовое поместье.
На основании закона, который предполагается принять, государство предлагает бесплатно всем желающим гражданам право получения в вечное пользование, без права продажи или разделения одного гектара земли для обустройства своей малой Родины, своего Родового поместья, которое могло бы передаваться по наследству, из поколения в поколение. Человек родился на Земле и должен иметь свой конкретный кусочек Родины, созданный и обихоженный своими руками, руками нескольких поколений своего рода. Идея эта проста и понятна, она не требует никаких особых усилий и вложений со стороны государства, она конкретна и возможна не в далёком будущем, а уже сегодня.
Предложенная площадь в 1 га позволяет создать на ней относительно устойчивую экосистему, главным элементом которой является человек – её мудрый хозяин, хранитель и регулятор. Такая территория позволяет иметь проживающей на ней семье (роду) не только комплекс любых достаточных для комфортной жизни построек (дом, мастерская, баня и прочие), но также помещения для животных, зоны отдыха, спортплощадки и, конечно, сад, огород, цветник с теплицами и даже оранжереями, водоём, ульи для пчёл, не говоря уже о колодце. А самое главное – она позволяет иметь участок девственной природы, особенно свой небольшой лес. Кроме того, здесь можно найти место и для создания других, новых творений человеческого интеллекта с использованием природных возможностей.

Таким образом, вся природная среда участка становится неким каркасом, привлекающим многочисленных обитателей дикой природы. Постепенно на участке возникает естественное сообщество обитателей, по законам самовосстановления естественных природных сообществ. Задачей человека будет вести такие виды хозяйственной деятельности, которые не противоречат восстановительным процессам, а, напротив, способствуют созданию разнообразного самоподдерживающегося сообщества обитателей поместья.

Но роль родового поместья не исчерпывается только созданием условий, благоприятных для жизни, или обеспечением продуктами питания. Невозможно переоценить его значение для рождения и воспитания детей. Общение ребёнка с живой природой не только воспитывает его чувства, но и чрезвычайно способствует развитию интеллекта и способностей ребёнка. Поэтому, рождение и жизнь в природной среде не только положительно влияет на процесс развития ребёнка, но и оказывает положительное влияние на всю его дальнейшую судьбу. Таким образом, для тех, кто желает для своих детей не покупного комфорта, а счастья для души, есть немалый смысл в создании своего родового поместья.

Вегетарианство как природоохранная концепция

Внутри экологической системы органические вещества создаются автотрофными организмами (например, растениями). Растения поедают животные, которых, в свою очередь, поедают другие животные. Такая последовательность называется пищевой цепью; каждое звено пищевой цепи называется трофическим уровнем (греч. trophos «питание»). 


Экологическая пирамида — графические изображения соотношения между продуцентами, консументами и редуцентами в экосистеме. Пирамиды энергии показывают количество энергии, прошедшее через каждый трофический уровень экосистемы за определённый промежуток времени (например, за год – чтобы учесть сезонные колебания). В основание пирамиды энергии часто добавляют прямоугольник, показывающий приток солнечной энергии. 
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Только часть энергии, поступившей на определенный уровень биоценоза, передается организмам, находящимся на более высоком пищевом уровне. Поскольку гетеротрофы дышат и выделяют непереваренные остатки, в каждом звене часть энергии теряется. С уровня на уровень переходит около 10% энергии. В пятизвенной цепи (растения – кузнечики – лягушки – змеи – орел) до пятого уровня доходит 0,01% энергии, поглощенной продуцентами. Это накладывает существенное ограничение на длину пищевых цепей; количество звеньев в них редко бывает больше 6. 

С ростом населения все большие территории превращаются в пахотные земли и пастбища. Исчезают леса, луга, гибнут звери, птицы и другие беспозвоночные животные. Для сохранения планеты очень важно определить, при каком способе продуктов питания наиболее экономично используется земля. 
Растения и животные вырабатывают органические вещества, причем растения черпают сырой материал, ими перерабатываемый из первичных источников, а животные используют материал, уже однажды переработанный. ("Поэтому мясо всегда дороже хлеба", Бекетов). Чем же выгоднее накормить людей? Растения могут усваивать при фотосинтезе до 1% солнечной энергии. Растительные животные потребляют только до 10% энергии растений. Хищники, питаясь животными, получают 10% энергии, содержащихся в биомассе всего ими съеденного. Таким образом, 90% энергии, накопленной растениями, просто теряется.

Человек, как всеядное существо, занимает место на вершине трофической пирамиды, в которой каждая ступень принадлежит определенным растениям и животным нижестоящего уровня. Рассмотрим пример образования экологической пирамиды. Пусть одного человека в течение года можно прокормить 300 форелями. Для их питания требуется 90 тысяч головастиков лягушек. Чтобы прокормить этих головастиков, необходимы 27.000.000 насекомых, которые потребляют за год 1.000 тонн травы. Если человек будет питаться растительной пищей, то все промежуточные ступени пирамиды можно выкинуть и тогда 1.000 т биомассы растений сможет прокормить в 1.000 раз больше людей.

Подсчитано, что земля будет использоваться в 10 раз экономнее, если люди будут заниматься не животноводством, а земледелием. Например, для получения 1 кг куры или свинины расходуется примерно 10 кг растительных культур и N литров воды. Население планеты растет, поэтому сельское хозяйство должно увеличивать объем продукции, а ресурсы земли ограничены, что приводит к чрезмерной нагрузке на экосистему, с которой та уже не может справляться самостоятельно. В то же время при постепенном переходе людей на вегетарианское питание можно было бы производить во много раз меньше продуктов и не использовать вредные для природы и человека методы интенсификации производства. Еще один пример расчета: при смешанном питании человечества 1 га земли в среднем может прокормить 5,5 человек, а при вегетарианском питании – 17 человек. 
Таким образом, с точки зрения экологии, экономики и биоэнергетики рациональным является развитие растениеводства, а не животноводства. 
Не то, что мните вы, природа –

Не слепок, не бездушный лик,

В ней есть душа, в ней есть свобода,

В ней есть любовь, в ней есть язык.
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